

## 附件：得獎事蹟舉例

### ● 長庚醫療財團法人 獲綜合傑出獎與防疫貢獻獎

#### 研究人才培育與醫療社會服務領域表現傑出

在辦理研究發展上，其醫療人工智能（AI）核心實驗室，在 2021 年開發「長庚紀念醫院腕部舟狀骨骨折偵測軟體」與「人工智慧心電圖，心臟疾病篩檢軟體」，並獲衛生福利部 110 年度 AI/ML 醫療器材主動輔導徵選案、第 18 屆國家新創獎等多項大獎，研究獲各界認可，成果顯著。在微生物相與真菌植入術之轉譯醫學研究、PATCH 世代研究群組（IV）：兒童過敏與健康跨領域整合型研究等皆有發表期刊，研究發展量能豐富。

於人才培訓上也不遺餘力，近年來平均每月補助 25-38 人出國鑽研臨床技術、基礎醫學研究或攻讀博士學位，110 年共有 106 人參與國內進修，其中博士學位畢業者共 7 人。同時，購置期刊圖書、舉辦專家演講與國際研討會與辦理擬真手術模擬訓練，推動並強化醫學教育動能及研究成果，培育多位醫學教育種子人員。除了醫療專業人士技能培訓外，也積極推動健康教育推廣，在院內、外共舉辦 1,954 場次預防保健團體衛教活動，主題涵蓋預防保健、居家照護、癌症防治等多種面向，透過團體互相學習的集體衛教方式，使病人、家屬及一般民眾獲得相關知識與技能，進而提高病人健康行為及照顧者能力。

在醫療救濟上，積極協助弱勢病人醫療照護費用，補助其門急診醫療費用，以協助其穩定就醫。且為推廣器官捐贈及發展移植醫學，各院區成立器官捐贈移植委員會，定期討論器捐相關推動目標、具體作為，

成立體系器官移植總會，提供捐贈者及家屬面臨疾病末期選擇，並全程陪伴支持，持續給予捐贈者家屬關懷。在醫療資源相對缺乏之偏鄉，長庚醫療財團法人長期支援離島與偏鄉醫療服務，近年也積極發展遠距醫療，讓山地離島偏鄉地區民眾有更完善的醫療服務及診治先機。

### **與疾病管制署共同開發深喉唾液檢測，執行件數居全國之冠**

除研究人才培育與醫療社會服務領域的傑出表現外，長庚醫療財團法人在辦理嚴重特殊傳染性肺炎防疫相關業務也不遺餘力，響應中央與地方政府防疫政策，承接疫苗注射站、防疫旅館確診者隔離檢疫照護，支援社區篩檢站業務、機場入境旅客篩檢等多項業務，並與疾病管制署共同開發深喉唾液檢測，執行件數居全國之冠，因此特別頒發防疫貢獻獎，以作表彰。

### **● 佛教慈濟醫療財團法人 獲研究人才培育獎與醫療救濟獎**

#### **完整研究人才培育規劃 翻轉醫療教育模式**

在院內、外醫療從業人員皆有完整研究人才培養規劃，於院內，積極鼓勵院內同仁參與研究及發表論文，提昇研究質量，110 年共 4,046 人次參加研究教育訓練及成果發表等活動，以第一作者或通訊作者名義發表 838 篇論文，研究量能顯著；於院外，與慈濟大學產學合作積極辦理數位學習及創新教學，提供 2,503 堂數位課程，發展創新教學模式及提升研究能力，協助提升醫學教育師資、臨床教學及研究品質，也提供學生專業訓練與實習，翻轉醫療教育模式。

#### **人醫義診 守護偏鄉健康**

在辦理醫療救濟上，為使貧困弱勢民眾不因經濟問題而未能就醫治療，110 年經由社工人員評估後予以補助 76,785 人次醫療費用並協助轉介社會資源，不僅解決就醫問題，也協助病人出院後事宜。為針對返診不易以及偏鄉弱勢民眾，結合醫師、護理師、營養師、社工人員等到個案家中提供醫療照護服務，每年也聽取社區志工及無醫部落之意見，並拜會所在地之衛生所，綜合評估規劃安排年度義診行程與地點。佛教慈濟醫療財團法人持續用專業與愛陪伴每位需要幫助的民眾，不論貧困弱勢與偏遠，一視同仁，充分展現大愛精神。

● **台灣基督教長老教會馬偕醫療財團法人 獲醫療社會服務獎與健康教育獎**

**協力成立社區健康服務站辦理健康量測 共促健康**

與社區協力辦理社區健康服務志工訓練，對於協助提供支持性服務之志工辦理訓練，增強服務、助人者及防疫知能，並於雙北市成立 124 個社區健康服務站。依健康站的需求及站務能力，設置雲端量測設備，由志工協助以健保卡上傳數據，同步於「馬偕醫生到我家」APP，可便利查詢相關量測資料，110 年共服務 66,784 人次，提昇社區健康服務效能。

**推廣健康教育教學活動 培育員工與醫事學生專業技能**

設有員工教育委員會及負責醫學教育單位並聘有專任員工，規劃及辦理各項教育活動，以利培訓臨床教師教學能力、提昇通識性、專業性知識與執行業務能力，規範員工必須參與通識課程，每年必修 26 個學分，課程涵蓋感染管制、緊急災害演習、醫療品質與管理等。

基於實證執行臨床專業服務，推動實證醫學，辦理一系列課程，如實證醫學基礎與臨床照護、實證醫學資料庫搜尋策略與技巧等，鼓勵同仁組團參與競賽。在 110 年參與國家醫療品質獎(實證醫學類)競賽，獲實證醫學類-臨床應用組潛力獎，在培育醫事學生的教學活動推行深受肯定。

### ● 奇美醫療財團法人 獲研究發展獎

多面向研究發展成果斐然 110 年度發表 509 篇論文、申請 11 件專利研究計畫共補助 448 件，共有 1,254 人次參與，在高點值論文(IF>5)、專利申請、國家新創獎上有多方斬獲，研究成果績效卓越。

在各個專業研究領域，皆有傑出表現。其中，由郭進榮教授及研究團隊的 3D 列印暨新醫材研究，執行 20 件以 3D 列印技術開發創新醫材之研究計畫，研發醫材著重於創新與實用，項目包含臨床、教學、居家照護等，榮獲國際傑出發明家名人堂及國際傑出發明家學術國光獎章，研究成果參與國內外創新競賽，獲得 18 項以上競賽獎章。在人工智慧運算發展上，由劉忠峰研究員及研究團隊的人工智慧運算中心發展計畫，研究導入高效能運算主機與開發平臺，加速 AI 運算模型之建立，提升醫療品質，有效資源運用並實現 AI 醫院之理想，且已有 24 項的研究成果落實於臨床應用、發表 13 篇 SCI 論文，為醫療研究發展有重要貢獻。

## ● 國泰醫療財團法人 獲人才培訓獎

### 積極培育與激勵 設立完善人才育成制度

國泰醫療財團法人每年培訓住院醫師與實習醫學生約 300 名，培訓新進醫事人員與醫事實習生約 3,300 人/月，並積極辦理護理臨床教師及行政訓練、在職教育專業課程、師資培育課程等多規劃，同時持續維持醫學中心教學醫院的訓練品質水準，住院醫師專科考試通過率 100%，訓練品質良好。

除培訓基礎醫學人才外，於職能培育藍圖下，進行初階主管領導職能培育試點，聘請外部顧問開設「領導力精要-溝通」課程，並開展中階主管領導力職能培育課程。針對關鍵專業人才、儲備主管，也透過遴選參與人才培育計畫，透過參與特定任務/專案，培育專業、管理能力，並核予津貼做為激勵。從基礎課程、專業技能到組織管理，完整人才育成路徑，以達到提升全院醫療品質及促進病人安全目標。

## ● 醫療財團法人羅許基金會 獲社區醫療服務獎

### 提供癌症病友醫療輔助 增加病人及家屬支持培力

設立癌症資源中心，經由個案師的追蹤關懷，透過活動舉辦及關懷包物品之提供建立病友互動及心理支持。包含提供癌友治療所需物品、假髮免費借用、臨床安寧宗教師服務等，針對中低收入戶癌友也提供營養品補助計畫，幫助罹患重大疾病的民眾，在充滿壓力的治療過程中，獲得需要的心理支持與社會資源。

積極舉辦衛教團體或座談會，邀請相關疾病的病人及家屬參加，包含

主題式演講及相關議題討論，透過小型演講與問題討論，以解答病友的疑惑，同時收集整體的最新醫療資訊，透過活動建立病友聯繫網絡，減少病人常有的孤立感，提供病家建立良好互動管道。

## ● 天主教靈醫會醫療財團法人 獲其他社會服務獎

### 矯正署宜蘭監獄醫療服務

聖母醫院持續派遣醫師至監所提供公費門診，96 年起設置宜蘭地區唯一合乎獄方需求的戒護病房，之後陸續設置專責戒護病房、耳鼻喉科、心臟科及外科、眼科等，在醫療照護上更能依病人需求及疾病本身進行照護。110 年羅東聖母醫院進一步配合疾病管制署潛伏結核感染、C 型肝炎篩檢及治療計畫，與宜蘭監獄辦理相關業務，每月增設結核感染治療專診及 C 肝專診。除提供門診與治療外，也進行收容人衛生教育宣導，疫情期間也未中斷看診及治療，更負責獄中的疫苗接種，辦理各項醫療衛生事宜不遺餘力。

### 宜蘭第一家推動安寧照護的醫院

天主教靈醫會醫療財團法人傳承天主教靈醫會聖嘉民精神，秉持初衷照顧貧病苦患者，而照顧癌症末期病人更是聖嘉民的精神展現，《聖嘉民安寧團隊》從開立安寧病房至今，帶領安寧團隊繼續為宜蘭鄉親的病人服務。從偏鄉部落的民眾安寧居家服務到社區、機構安寧及 ACP 宣導，讓安寧理念使更多人受益。